

La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año I
En Alicante, un mes, 1'25 peseta.
En el resto de España, trimestre, 4'25.
Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 13 de Mayo de 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION
SAN FERNANDO, 34, BAJO
La correspondencia al Administrador
Apartado núm. 25

Núm. 1.593

CON CENSURA ECLESIASTICA

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

D. MANUEL SENANTE EN VALLADOLID

El Porvenir, de Valladolid, celebró el sábado una magnífica velada con objeto de conmemorar el Centenario de la grandiosa epopeya, escrita con su sangre por nuestros padres en su lucha contra las huestes napoleónicas, y proceder al reparto de premios del certamen organizado con el mismo objeto por el distinguido director del simpático colega valisoletano. He aquí el extracto de la reseña en que *El Porvenir* da cuenta del hermoso acto, por cuyo éxito felicitamos cordialmente a nuestro querido amigo el Sr. González de Echevarri:

«La más elevada representación del valeroso ejército español, la autoridad popular castellana, el representante del poder central, la representación dignísima de nuestro amantísimo Prelado, rector y superiores de las Ordenes religiosas, jefes militares, magistratura, sabios catedráticos, distinguidas damas, la clase escolar, siempre entusiasta y patriota, formaban un público distinguidísimo que acudió a nuestra voz y nos honró con su presencia.

Había extraordinaria curiosidad por escuchar la voz elocuente del Sr. Senante, y en aquel amplio paraninfo vibró poderoso, llena de acentos patrióticos, rebosante de filigranas oratorias. Al elocuente diputado: a nuestro querido colaborador S. Benito Pardo, cuya labor fué tan delicada como admirable, a cuantos nos han ayudado con su cooperación y auxilio; al Jurado calificador, compuesto por eminentes personalidades; a las autoridades que nos presidieron y a todos, en fin, los que con su asistencia nos honraron y distinguieron. *El Porvenir* envía hoy la expresión sincera de su profundo agradecimiento.

Éxito tan colosal no lo merecíamos nosotros, sino la epopeya que se conmemoraba.

La presidencia

Occupaban la mesa presidencial el excelentísimo señor capitán general, rector de la Universidad, gobernador civil, alcalde, reverendo Padre Rector de los Jesuitas, Provisor del Arzobispado en representación del señor Arzobispo ausen-

te, Sr. Senante, Deán, un reverendo Padre Agustino, Sres. Lezcano, Blake, Madrid, de Pablo y Sánchez.

En la mesa del Jurado, colocada al pie del altar, se sentaban los Sres. D. Juan Peinador, presidente de aquél, D. Guillermo Núñez, D. Pedro Gobernado, don Casimiro G. García Valladolid, nuestro director Sr. Echavarrí y el secretario del Jurado D. César Ortiz Mantilla.

El público

Era numerosísimo y distinguido el que llenaba el paraninfo de la Universidad, dando una nota de agradable color las muchas elegantes damas y señoritas que ocuparon los rojos escaños que se las había reservado.

Entre los del sexo fuerte se hallaban representaciones dignísimas del Clero, Ejército, Profesorado, Magistratura, Prensa, Comercio y muchos más cuya enumeración no nos es posible hacer, porque sería tan extensa que ocuparía más espacio del que podemos disponer para ello.

Comienza el acto

A las cuatro y media en punto, el señor Echavarrí manifestó que se daba comienzo al acto y anunció la primera parte del programa.

La banda de música del regimiento de S. Benito Pardo, cuya labor fué tan delicada como admirable, a cuantos nos han ayudado con su cooperación y auxilio; al Jurado calificador, compuesto por eminentes personalidades; a las autoridades que nos presidieron y a todos, en fin, los que con su asistencia nos honraron y distinguieron. *El Porvenir* envía hoy la expresión sincera de su profundo agradecimiento.

El Sr. Benito Pardo pronunció después un elocuente discurso, poniendo de relieve la importante parte que tomó Valladolid en el alzamiento general de la guerra de la Independencia y lamentando el doloroso contraste de que los franceses arrojados de la Península, sean hoy los que reinan en ella por medio de leyes, costumbres, modas y literatura y sean propietarios de gran número de empresas como los ferrocarriles y otras muchas.

(Una prolongada salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador.) A continuación D. César Ortiz Mantilla dió lectura del Acta del Jurado. Sube luego a la tribuna D. Francisco

de Cossio y Martínez Fortún, que lee primorosamente la poesía de D. Alberto L. Argüello, «La página eterna», que ha obtenido el premio primero de nuestro concurso.

El distinguido público tributa una ovación al autor y al lector de la composición.

Y pone digno remate a la primera parte del programa la notable banda de música del regimiento de Isabel II, que ejecutó con exquisito gusto y afinación el primero y segundo tiempo de la suite «El sueño de un poeta», de que es autor don Tomás Mateo.

Empezó la segunda parte con la lectura de «Los guerrilleros castellanos», trabajo en prosa de D. Evaristo Rodríguez de Bedía, premio del tema segundo, que fué leído por nuestro querido compañero de Redacción D. Rafael Torrecilla.

También este trabajo fué muy aplaudido.

Pocos momentos después estalla una estruendosa salva de aplausos.

Es que el virtuoso sacerdote y tantas veces laureado poeta D. Pedro Gobernado, avanza hacia la tribuna donde da lectura a su inspirada poesía «A la Virgen del Pilar.»

Y nueva ovación corona el final de la lectura que ha dado el Sr. Gobernado, quien recibe muchas felicitaciones al volver a ocupar su puesto entre el Jurado.

El Sr. Echevarri anuncia que el ilustre representante en Cortes, Sr. Senante, va a dar principio a su discurso.

El distinguido y elocuente orador se dirige a la tribuna, mientras el auditorio le tributa una grandiosa ovación.

El discurso del Sr. Senante

Dispónese a hablar el Sr. Senante y es saludado por una nutridísima salva de aplausos.

Hácese el silencio y el distinguido diputado por Azpeitia comienza su discurso, que es desde los primeros momentos fogoso, vehemente. Habla el Sr. Senante con elocuente palabra, reveladora de la íntima posesión de grandes ideales cristianos y patrióticos, ideales que dan calor a la expresión de su decir.

Comienza dedicando un muy afectuoso saludo a la noble ciudad de Valladolid, a los nobilísimos hijos que la dieron timbres de gloria, a *El Porvenir*, que había congregado a un número indeterminado de personas para dedicar un recuerdo a los héroes en las gloriosas jornadas de la Independencia patria y finalmente a cuan-

tos le habían recibido con aplausos, aplausos que habían llevado a su ánimo entusiasmos sin cuento.

Compara las fechas de 1808 y 1908 y dice que en estos momentos son tristes las brisas que nos alientan; más otros días de gloria nos esperan y el recuerdo de los pasados nos traerán alientos que nos darán impulso para lograr otros tiempos grandes.

Sigue brillantemente su exordio el señor Senante y su voz se ve acallada repetidamente por entusiastas aplausos.

En magníficos períodos habla de Castilla, tierra hidalga, una de las primeras en oponerse al invasor francés, si es que

primeras pudo haber, pues que para sentir el amor patrio no hubo orden determinado, ni le habrá, que todas las regiones españolas fúndense siempre en un mismo y único ideal cuando de la defensa de la patria común se trata. Divinos son los sentimientos patrios y respondiéndolo a ese hermoso instinto Castilla se levantó

contra las fuerzas napoleónicas y los hijos de ésta opusieron contra el avance de aquellas sus pechos esforzados, sus corazones varoniles.

Y que Castilla sigue siendo hidalga, y que las regiones todas son españolas siempre, viene a demostrarlo—dice el señor Senante—el hecho de que asociáis a esta vuestra fiesta de hoy a un hijo de otra región, a un hijo de aquella bella tierra que es bañada por las aguas del Mediterráneo y que se llama Valencia; asociáis vuestros entusiasmos a un español.

Prolongados aplausos ponen final a un período de soberana elocuencia, y estos terminados, dice:

Cada región tiene sus amores; cada región tiene sus ideales; pero aquellos y éstos tienen como principio y conclusión el ser españoles.

Al llegar a esta parte de su discurso, el Sr. Senante ha logrado arrancar del auditorio grandes entusiasmos; pero su modestia le lleva a no considerar los aplausos como merecidos; créelos hijos de la benevolencia, y con admirable sencillez dice que únicamente fiando en la bondad de los que le escuchan, puede comenzar a hablar de aquella grandísima explosión que conmovió en 1808 a toda España, herida en sus sentimientos más íntimos, la patria y la Fe, que no puede concebirse a la patria española si no se fundamenta en el sentimiento católico, en la Fe.

La política nefasta de todo un si-

glo XVIII trajo a la patria grande amarguras, hondos trastornos; pero el pueblo supo sobreponerse a aquellos gobernantes, el pueblo supo levantarse por la patria; y en aquellos momentos en que a quien tal hacía denominábasele por los afrancesados insurrecto, entonces del pueblo, y no con referencia a una determinada capa social, salieron hombres admirables, salieron ilustres guerrilleros; en cada roca de España brotó un héroe, tras de cada cuerpo caído en tierra por las bayonetas de los franceses, surgieron centenares de valientes que formaron una muralla infranqueable para Napoleón.

Napoleón, respetado en las demás naciones, acatado por reyes y reyes, incluso por los de España, que ante él se postaron de hinojos, fué rechazado en España; sus ejércitos, vencedores en otras naciones, vencidos fueron en territorio español.

Solo un rey hubo que no se había doblegado ante las imposiciones de la fuerza de Napoleón; solamente el rey de Roma, Pío VII, no acató al coloso francés y esto porque sobre aquel rey había destellos divinos, como divino fué el sentimiento patrio del pueblo español, el único pueblo que amaba tanto su religión como su independencia.

Y por eso, porque la causa nacional iba unida en España a la causa religiosa, es por lo que el pueblo español fué el único que supo poner un valladar a las ambiciones napoleónicas.

El Sr. Senante, cada vez más enardecido por el recuerdo de las páginas de la historia que brevemente va recordando en su imaginación, tiene períodos de soberana elocuencia; su palabra sale fluida y tan rápido su decir, que se hace punto menos que imposible el seguirle en su discurso.

Sigue hablando de la guerra de la Independencia, de su significación, y dice: —Aquella guerra, tanto como de independencia, lo fué de religión.

No solamente combatían los españoles al enemigo porque éste pretendía apoderarse del suelo de España, porque ambicionaba el trono de nuestros mayores, porque nos quería imponer un determinado rey; combatíase al francés, luchábase contra los ejércitos napoleónicos porque en las puntas de las bayonetas importaban el virus que contenían las ideas de la revolución francesa.

Que esto es así, que nuestros antece-

das las hogueras, y muchísimos vecinos de Tibi, de Ibi y Castalla con hachas encendidas, parecía todo un ascua inmensa: penetramos las filas de los Realistas: llegamos a la presencia de Jesús Sacramentado, colocado en el Viril: a sus lados estaban de Vela el Cura párroco de la villa de Tibi; el doctor D. Joaquín Espí, y el Vicario de dicha Iglesia el Dr. D. Francisco Castelló, ambos vestidos de roquete y estola, y muy cerca Teresa Carbonell arrodillada con las manos juntas efectuando la devoción con que oraba a su Divina Magestad. Dije que la aspereza del camino fué agradable y deliciosa: la vista siempre de Jesús Sacramentado, la suavidad, el consuelo interior que experimentó mi alma en el momento de postarme para adorarle, ¿qué lengua lo podrá explicar?

Era ciertamente grande, maravilloso, celestial, no sé cómo explicarme: me tenía como extático, embargada la lengua, comprimido el aliento, suspendidas las potencias: hasta que por fin rompieron en lloros y voces de alegría y bendiciendo a Dios, desahogado algún tanto mi corazón, mandé idénticamente sumaria para autenticar que aquél que se robó del Tabernáculo de la Sagrada Hostia, cual de la indicada villa de Ouil: y que se extendiese testimonio del lugar donde se había encontrado y de las circunstancias que concurrieron en tan feliz hallazgo. Todo se hizo en aquel sitio, y

calzos, de D. Francisco Juan y Peñalva y de D. José Rico, Presbíteros, de D. Pascual Juan y de don Francisco Pascual Juan, de la escolta que me auxiliaba, y de una multitud de pueblo que ansiosos deseaban ver y adorar a Jesús Sacramentado; crecía cada momento el acompañamiento: de todos los pueblos acudían a tropas personas de toda clase y condición enagenados de alegría caminaban apresuradamente: nada anhelaban con más ansia que ver el sitio donde fué encontrado el Santísimo Sacramento y adorarle profundamente. No era posible equivocarse el lugar: habían encendido sobre la cima del monte una grande hoguera que iluminaba la comarca, llamaba la atención de los caminantes, atraía los corazones, publicando que allí era el sitio donde se mostraba el Legislador de Israel, no entre el aparato terrible de truenos y relámpagos, sino humilde y miséricordioso: *venid y adorad a Jesucristo Sacramento* tal lo parece estaban diciendo aquellas llamas que en la obscuridad de la noche aparecían hermosas y resplandecientes, bien como la estrella que guió a los Reyes Magos hasta encontrar a Jesús en Belén; recuerdo feliz que repetido muchas veces entre la comitiva hacía agradable y deliciosa la incomodidad que es inseparable de los caminantes nocturnos.

»Eran las doce de la noche cuando llegamos a la Pedrera. Estaban formados los Voluntarios Realistas que dijimos, iluminados los montes, multiplica-

»Aunque esta noticia tenía todos los caracteres de verdadera, suspendí por entonces dictar las providencias que debiera si se hubiera sabido con toda certeza: prontamente pasé a la casa de mi alojamiento, y oficié por extraordinario al Alcalde de Tibi. Ya la noticia había corrido por el pueblo, y al salir del Convento «encontré en la plaza un inmenso gentío exclamando con vivas y demostraciones de alegría, y pidiendo que les permitiese iluminar la Villa, y tocar las campanas. Procuré sosegarles con reflexiones manifestándoles que quería asegurarme del hecho, prometiéndoles que en el momento que lo estuviese lo publicaré para desahogo de sus fervorosos espíritus: se aquietaron enteramente, me seguían ansiosos de saber, mas sin confusión, sin turbar la tranquilidad pública: extendí el oficio y le remití con uno de los soldados de caballería que me asistían, encargándole que con la mayor brevedad hiciese la diligencia, que todos esperábamos impacientes el resultado. Dicté en tanto las disposiciones necesarias a fin de que todo estuviese pronto y preparado para marchar en el instante en que se recibiese la contestación.

No habían transcurrido treinta minutos cuando oímos que las gentes en grito universal exclamaron: ¡Viva Jesús Sacramentado ya se ha encontrado la Sacrosanta Hostia! Salimos al balcón precipitadamente: no es posible expresar dignamente el consuelo que inundó nuestros corazones: vimos al sol-

sos peleaban tanto por la ingratitud del suelo español como por la defensa de sus ideales religiosos, demostró el mismo Napoleón. Este hirió a España en sus fibras más delicadas, en su fe, y España le rechazó potente, varonil, con bríos admirables y de grande ejemplo para la historia.

Es cierto, es una verdad clara que Napoleón por el imperio de la fuerza quiso modificar el alma nacional española y, de esta manera, le vemos que en las disposiciones que dictará en Chamartín comienza a reducir las Ordenes monásticas y luego suprime aquel alto Tribunal sobre el que la maledicencia humana lanzó desenfrenadamente todo género de calumnias, cuando muy noble y grande era la misión que le sostenía, el Tribunal de la Inquisición.

En todas partes dejaba Napoleón el funesto recuerdo de sus mandatos irreligiosos. Aquí también, en Valladolid, sufriéronse iguales mandatos y por ellos fué suprimido el convento de San Pedro, de los Dominicos.

Y no fué sólo Napoleón quien de esta manera procedía, fué también el rey intruso, José Bonaparte, cuyo reinado no llegó a ser efectivo, sino nominal, pues no poseyó más terreno que el que sus plantas pisaban.

Bonaparte, en su breve, brevísimo reinado, continuó la obra de Napoleón; suprimió órdenes religiosas y dictó decretos denunciadores de la iniqua que contra los sentimientos religiosos tenía.

Donde quiera que las huestes napoleónicas pisaron, allí quedaron sembradas las raíces de una malhadada secta, de la malhadada secta de la masonería.

En aquella época de lucha, durante la sucesión de aquellas jornadas épicas, manjoraban funestamente las sociedades secretas; a ellas pertenecían los afrancesados; los malos españoles que humilláronse a los pies del invasor; en los sombríos antros de aquella coalición de elementos antiespañoles clamábase en pro del rey intruso, allí denominábase de manera despreciativa a los que valerosamente hacían patria al morir por la defensa de ésta.

Y esto no es extraño; esto era lógico; siempre en España la impiedad fué del brazo del antipatriótico.

En aquella cohorte de admiradores de Napoleón, entre aquellos hombres postrosados ante las gradas del trono ocupado por el rey intruso José Bonaparte, hallábase también poetas, literatos, hombres de distintas jerarquías.

En las filas de los afrancesados, en el núcleo de los que constituían las sociedades secretas, hallábase el apóstata Llorente, estaba el poeta Moratín, que si como literato es indiscutible en fama, como español no supo cumplir con su deber y la historia patria sólo censura le debe.

Eran Llorente y Moratín y con éstos sus aliados sometidos a los franceses, a quienes cantaban himnos de gloria, los que decían de los buenos patriotas que eran partidas de bandidos vendidos al extranjero.

Pasa el Sr. Senante a demostrar cómo el movimiento nacional fué iniciado y sostenido por los elementos eclesiásticos.

Hasta este momento del discurso los aplausos se han sucedido con frecuencia y han sido en algunas ocasiones delirantes; el concurso ha sentido con el orador de una manera grande el recuerdo de lo pasado, de aquellas fechas gloriosas en que patria y religión eran el corazón del pueblo, que por tener esas dos ideas en una sola fundida, fué grande y merece el elogio de las generaciones que le suceden.

Fueron los ministros del rey los que a éste entregaron al extranjero, los que pusieron trabas al pueblo para la defensa; fueron los ministros del Señor los que inspiraron el movimiento sublime en pro de la Independencia.

Recuerda el Sr. Senante varios hechos históricos que demuestran su afirmación terminante de que al frente del movimiento patrio estuvieron los eclesiásticos.

Es un día el Obispo de Orense quien, nombrado delegado para asistir al Congreso que habla de celebrarse en Bayona convocado por Napoleón, no ya solamente deja de asistir a tal Congreso, sino que rechaza el nombramiento y envía al tirano una carta redactada en energicos tonos de protesta.

Otro día es el Obispo de Coria quien, obediente a sus elevados sentimientos de perfecto español, manda poner de manifiesto al Señor y ante el Santo Sacramento hace jurar al pueblo que morirá en defensa de la patria.

Y es en Palencia el P. Ríos y en Sevilla el P. Rico y en el resto de España otros beneméritos sacerdotes, quienes al pueblo excitan, quienes al pueblo alientan en pro de la causa nacional.

Los datos que el Sr. Senante va refiriendo, son una prueba exacta, justísima del aserto que hiciera primeramente, cuando decía que la causa del triunfo del pueblo español tuvo su origen en la Fe inquebrantable, firme, que poseía juntamente con el amor a la Patria.

Demuestran también la influencia eficazísima de los elementos eclesiásticos; pues así como la impiedad—según el orador había antes manifestado—marchó siempre del brazo de lo antipatriótico, por el contrario, fue la religión en todo momento la conservadora de los firmes sentimientos patrios.

Implícitamente lo llegaron a confesar así los mismos enemigos.

En Astorga decía un general francés (el Sr. Senante cita el nombre del general francés y no llega claramente al oído del que estas líneas escribe) que antes perdonaría al pueblo que al Clero. Claramente lo hacía constar después en un manifiesto que al pueblo dirigía; hacíale a éste promesas de perdón y en cuanto al Clero, en cuanto al Clero decía que no podía ser perdonado; argüía para no conceder a éste el perdón, el que siendo los sacerdotes ministros de paz habían excitado a la rebelión, mantenían la guerra. Ya véis—dice el Sr. Senante, en un inciso que es muy aplaudido—, expresábase

aquel general francés lo mismo que algunos en los modernos tiempos.

Y decía más aquel manifiesto; agregaba como agravante, que los sacerdotes habían alentado la lucha sin reparar en el santo tiempo de Cuaremas en que estaba. Y mucho que le importaría a él la Cuarema—dice irónicamente el Sr. Senante. (Grandes aplausos.)

Y dice luego: ¿Veis? Son los enemigos, es un general francés el mismo que afirma lo que antes os dije: el alma de la santa rebelión de aquella gloriosa época lo fueron los eclesiásticos.

Y aún hay alguien más que abunda en esta afirmación que no es mía, que es de testigos presenciales de aquella sacudida del pueblo español. Es Moratín también y lo que éste diga no os puede parecer sospechoso, que ya os dije algo antes de sus simpatías para con los franceses; pues bien: Moratín decía que aquella insurrección contra las tropas napoleónicas fué sostenida y animada por los eclesiásticos.

Sigue hablando el Sr. Senante de la influencia poderosa de la religión en el proceso de nuestra epopeya nacional.

Y es que—dice—la unidad de la patria española hallase en la unidad católica dada por Recaredo en esa gran Constitución secular que va en los corazones de todos los españoles. Siempre, en todo tiempo fué unida la gloria de España a la del Pontificado, a la difusión del Evangelio.

Nuevos aplausos, una calurosa ovación corta la elocuente palabra del señor Senante.

Este sigue su discurso, brioso, con frase tan fácil como energética.

Su paso mental a través de la historia es firme, seguro y bien ordenado.

El discurso del Sr. Senante adquiere cada vez mayores tonos de soberana brillantez.

Que en España ponía sobre todo amor el que guardaba para sus sentimientos religiosos, que para los héroes de aquel entonces era causa principal la defensa de la religión, lo demuestra el que Zaragoza y Madrid ponían como primera condición para rendirse la de que fuera respetada por Napoleón la religión católica, é igual exigían todos los demás españoles que bravamente peleaban contra los invasores.

Respeto para la religión católica exigían; la integridad del suelo patrio lo demandaba.

Era Cristo el fundamento, la raíz, la esencia del sentimiento en el alma de la patria española.

Y por eso la guerra de la Independencia en España no podía terminarse con el triunfo logrado por los españoles en una batalla. Un Austerlitz ó un Jena no podía ser el triunfo definitivo de España; porque los pueblos que ni la vida ni nada desean sin la plena posesión de su patria y de su fe, no pueden triunfar definitivamente en una batalla.

A los pueblos que así sienten, le enardecen las derrotas, los alienta y los dan éstas mayores entusiasmos.

Por eso equivocado estuvo Napoleón cuando tendió su vista sobre España, cuando concibió el pensamiento de pisar nuestro suelo.

El incendio de España quemó las alas del águila imperial napoleónica, y ya con ellas chamuscadas tendió su vuelo y éste le llevó a Austerlitz, donde sucumbió.

En Bailén perdió su primera pluma el águila; luego fué en Arapiles, así sucesivamente; salió de España mal trecha, sin fuerzas para remontarse en su soberbia.

No contó Napoleón cuando pretendió nuestro suelo con que éste sería defendido por corazones patrióticos y cristianos.

El Sr. Senante llega al final de su discurso. El público continuó escuchándole con especial delectación, alentados los espíritus por el calor de la palabra fogosa del elocuente diputado por Azpeitia, frecuentemente rompen el silencio murmullos de aprobación unas veces y otras son los aplausos los que cortan la palabra al orador, que en ningún momento ha exteriorizado cansancio.

Bien hacen los pueblos—dice para finalizar—que honran a sus antepasados ilustres, que honrando a aquéllos a sí mismos se honran. Mas para tal homenaje no son suficientes los discursos, las palabras, la manifestación externa, si quiera ésta sea tan brillante como la que hoy celebramos aquí, siendo de ella lo menos notable mi pobre discurso; débese imitar a aquéllos a quienes el homenaje tributamos, que al servirse del ejemplo que nos dieron es como mejor honrados quedarán.

Tengamos siempre la conducta de aquellos héroes como norma, como ejemplo, como marco dentro del cual se encajen nuestras acciones.

Vosotros, castellanos, habéis sabido mantener las verdaderas libertades; vosotros guerrilleros, ya lo habéis oído al ser leído uno de los trabajos premiados en este certamen fueron grandes; ellos lucharon sin otros parapetos, sin otras defensas que las mieses de vuestras llanuras, segadas aquéllas por el invasor; bizarramente lucharon a cuerpo descubierto, y aquí en esta misma Universidad contáis con el ilustre mercenario P. Martínez, que brillantemente supo refutar las mentiras de aquel apostata y afrancesado que se apellidó Llorente.

Altos ejemplos tenéis, por tanto, que imitar; imitadlos, procurad en todo momento hacer España.

Una ovación estruendosa, prolongada, entusiasta, coronó el brillantísimo discurso del Sr. Senante, quien luego fué felicitadísimo.

A aquellas felicitaciones va unida la de *El Porvenir*, que al felicitar al Sr. Senante no lo hace sólo al querido amigo, sino también al orador brillante y erudito que ayer nos hizo participar de sus entusiasmos por la patria y por la fe.

Entrega de premios

Cuando el ensordecedor ruido de los aplausos hubo cesado, se hizo la entrega de premios y diplomas a los autores premiados, recibíendole en nombre de don

Alberto Argüello que está en Santander, un hermano suyo.

Final

Después, nuestro querido director, señor Echavarrri, dirigió breves palabras para dar las gracias a las autoridades, autores, oradores y al numeroso y distinguido público, que habían contribuido al éxito de la fiesta que se celebraba.

Y terminó el certamen con *El Dos de Mayo*, himno de Chueca, interpretado por la banda de Isabel II, que en ésta, lo mismo que en las veces anteriores que tocó, vió premiado su excelente labor con espontáneas y nutridas ovaciones.

Dos horas después de haber comenzado la velada, salían de la Universidad los que a ella concurren, y debemos creer que todos quedaron satisfechos, si hemos de juzgar por las felicitaciones que nos dieron y por los halagüeños comentarios que pudimos escuchar.

ALICANTE

Nuestro buen amigo y excelente compañero el Sr. Morales Almiñana, pasa en estos instantes por el duro trance de asistir a su amado padre, el inteligente letrado de este Colegio don José Morales Leveroni, que está enfermo de algún cuidado.

Vivamente deseamos que la alarma que en su apreciable familia ha producido la afección del Sr. Morales Leveroni, sea infundada y que la dolencia que la motiva sea pasajera para que el paciente se vea pronto restablecido, permitiendo a nuestro compañero compartir con nosotros las diarias tareas.

La compañía ferroviaria de M. Z y A. ha establecido billetes especiales de ida y vuelta para Zaragoza con motivo de la Exposición que en la ciudad del Ebro se celebra.

Los billetes cuestan desde Alicante en 1.ª 105'10 pesetas, en 2.ª 8'44 y en tercera 49'90.

El plazo valedor es desde el 15 de Mayo al 25 de Octubre.

Después de haber adquirido los últimos y más elegantes Modelos de París en Sombreros para señoras y niños, ha regresado de la Corte doña Pepita Parreño, directora del acreditado y favorecido establecimiento de *Modas EL ESPRIT*, plaza de Carretera y principal.

Ha sido curado en la casa de Socorro de una lesión grave, con fractura de la pierna izquierda, Ramón Porcel Garrigo, que desde lo alto de una escalera de mano, ha caído al suelo. Hecha la primera cura ha pasado al Hospital.

Ha sido nombrado teniente coronel del regimiento de la Princesa, en la vacante de D. Emilio Rodríguez, el teniente coronel recién ascendido D. Enrique Catáñar de la Concha.

LECCIONES DE FRANCÉS por Mr. Félix Monguillot, Bazán, 41. Preparación completa de este idioma para carreras especiales.

El sindicato de Riegos de la huerta de Alicante, ha manifestado a este Gobierno civil, el haber introducido

dado que venía corriendo a todo escape, anunciando que era cierto el hallazgo. Llega se agolpa la gente: «a corta distancia», me dijo, «encontré a un hombre que venía volando; creí era el propio que remitía el Alcalde de Tíbi; le pregunté: me contesta que sí. Le pido y me entrega el pliego y lo he traído con la velocidad que me ha sido posible». Le abro, y vi que dicho Alcalde me avisaba el feliz hallazgo del Viril con la Sagrada Forma a las tres y media de la tarde de aquel día en la partida de la Pedrera, como se ha expresado, «haciéndome que anticipadamente me había enviado tres muchachos ligeros que acelerasen el dichoso aviso.»

El oficio del Alcalde decía: «Sin embargo del extraordinario verbal que con dos propios he remitido a V. S. en el momento del hallazgo por la perentoriedad, lo hago por medio de éste desde el lugar del encuentro, que lo es en lo exterior de la casita de la Pedrera de este término, donde estoy esperando a V. S. empleado en servicio de su Divina Majestad la que guarde a V. S. dilatados años. Tíbi 28 de Noviembre de 1824.—El Alcalde de esta Villa, *Francisco Argues*.—Señor don Josef Antonio Sombiela.»

«Aquí fué repetir los transportes de alegría a que se entregaron los habitantes de Onil: baste decir que desde el primero hasta el último expresaban su júbilo con abrazos, parabienes y otras demostraciones interesantes y religiosas: henchían el

ámbito de regocijo: mil aclamaciones festivas resonaban las piezas con repetidos vivas, que pronunciaban desahogando la agitación santa y tierna en que se hallaban los piadosos corazones: iluminan las casas: la noche se convirtió en día clarísimo y alegre: del modo más dulce, más tierno y delicado daban sinceras gracias al Señor por el consuelo que les había dado, y a la Santísima Virgen María de la Salud, por cuya soberana intercesión lo habían alcanzado; ya suspiraban, rogaban se acelerase el feliz momento de ver entrar por la Villa en triunfo y con toda la magnificencia posible al Señor de los Cielos y tierra sacrilegamente robado, siendo muy digno de notarse que en medio de tan justos y debidos desahogos, no se oyó tampoco una voz ni expresión contra el reo, apesar de que el calabozo donde se hallaba preso estaba muy cerca y en la calle donde fué mayor la reunión del concurso y en la que se desahogaron los sinceros corazones de los piadosos vecinos, prueba nada equívoca de que solo atendían a dar gracias a Dios, y obsequiar a Jesús Sacramentado, que deseaban se colocase pronto en la Iglesia para repetir con frecuencia las adoraciones en agradecimiento del prodigioso portento que había obrado.

«Salí de Onil a las ocho de la noche con el Escribano de la Comisión, acompañado del Cura párroco, de D. Josef Molina, de D. Francisco Peñalva y Navarro, del Padre Guardian del Convento de Des-

resultó plenamente justificada la identidad del Viril y de la Sagrada Forma.

«Así resulta de las declaraciones del Dr. D. Francisco Tormo, Cura Párroco de la villa de Onil, de D. Francisco Peñalva y Navarro, de D. Francisco Juan y Peñalva, y de D. Josef Rico, Presbítero, Beneficiados en la Iglesia Parroquial de dicha Villa...»

«...asegurando el referido Dr. D. Francisco Tormo, que el Viril era el mismo de su Iglesia, y el que robaron la noche del 5 al 6 de Noviembre, y la Sagrada Forma que tenía a la vista la misma que él había consagrado para colocarla en el Viril; y los demás que era la propia que aquél consagró y colocó en dicho Viril, y éste el que se había robado la referida noche. No podían producirse otros testigos que con mayor conocimiento pudieran declarar sobre la identidad de dicha Sagrada Hostia y del Viril; y por consiguiente ni puede ni debe dudarse de la certeza de aquella, porque para lo contrario era necesario prescindir de la recomendación con que las leyes autorizan las pruebas y justificaciones de tanta clase.»

Y véase, por fin, otro testimonio que complementa las noticias, afirmándolas sobre el hallazgo del Viril, y puntualiza el hoy; donde estuvo sepultado, sus dimensiones y demás circunstancias. Es documento que se lee en la nota 29 a la Memoria, y dice así:

PRIMERA CASA
en Sombreros
PARA SEÑORA Y NIÑOS

EL ESPRIT
PLAZA DE CASTELAR, NÚMS. 3 Y 5, PRINCIPAL
ALICANTE

ULTIMOS MODELOS
DE
París y Madrid

Gran surtido en sombreros de PAJA, PIQUÉ Y BATISTA para Niños

reforma en la tarifa denominada de «Arroyo».

Registro civil

Nacimientos.—Carmen Aranzana Domínguez, Francisca Aranzana Domínguez, Josefa Llin Jaén.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

Colegio de primera y segunda enseñanza
Carrera de Comercio, Clases especiales.
Baile, 4, pral.—Alicante

CRÓNICA RELIGIOSA
CALENDARIO

Mayo
14
JUEVES

Santoral

San Bonifacio, mártir; San Pomponio, obispo; San Pacomio, abad y las Santas mártires Justa, Justina y Enequina.

La misa y oficio divinos son de San Pablo de la Cruz, con rito doble y color blanco.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

LA INTEGRIDAD DE LA FE
ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que el reinado de María en las almas, se extienda por todas partes.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA
Consagrarse a María.

Gultos

Colegiata.—A las ocho y media Horas canónicas y misa conventual.
Por la tarde, después del coro, ejercicio del mes de Mayo.

Santa María.—A las seis y media misa rezada y a las ocho y media la mayor.
Capuchinas.—A las siete menos cuarto misa rezada y a las siete y media la misa de flores por la Congregación de Hijas de María.

A las diez el devoto ejercicio de la Hora Santa, con exposición y misa a intención de doña Clara Pardo de Aguilera

con segunda misa a intención de la señora de Irizar.

Por la tarde a las cinco, el ejercicio de los jueves, terminando con bendición y reserva.

Agustinas.—Sigue el ejercicio del mes de María, a las siete de la mañana, rezándose el Santo Rosario, misa y lecturas espirituales. Los fieles que gustan pueden solicitar se les apliquen estos ejercicios en sufragio de sus difuntos ó por sus necesidades particulares.

San Francisco.—A las ocho misa rezada y al toque de oraciones Santo Rosario.

Carmen.—A las cinco de la tarde continúa el piadoso ejercicio del mes de María.

Misericordia.—A las siete y ocho, misas rezadas, y por la tarde a las seis, el ejercicio de las flores.

San Juan Bautista (Benalúa).—Por la mañana a excepción de los festivos que será a las diez, se celebrará misa rezada a las nueve en el altar de la Virgen.

Por la tarde a las seis, se rezará el Santo Rosario, Lstania cantada, meditación y ejercicio, terminando con el cántico de las Flores y Despedida.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Sellos de Cauchú
Y METAL, GARANTIZADOS

EDUARDO RODRÍGUEZ
Calatrava, núm. 15, Alicante

Sellos para Comunidades religiosas, Ayuntamientos, Corporaciones y público en general.

Especialidad en firmas (estampillas). Gran surtido en fechadores, numeradores é imprentillas.

Los trabajos se garantizan y se sirven a las **TRES** horas.

GENERALES

El día 21 del actual empezarán en la Escuela Normal de Maestros de Madrid, a las diez de la mañana, los ejercicios de oposición para proveer veinte plazas de inspectores auxiliares.

Ha sido jubilado nuestro comprovinciano D. Francisco Toda Tortosa, magistrado del Tribunal Supremo.

Han sido nombrados maestros D. Máximo Santacreu, para andilla con 625 pesetas; doña Teresa Ferrer, excedente de Benillup, para la mixta de Almudaina, y doña Mariana Sala interina de Denta.

BUSOT

GRAN BALNEARIO TERMAL
Aguas sulfatado-alcálicas, bicarbonatadas sódicas, litónicas y ferruginosas.
Curación especial del **Reumatismo** en todas sus formas y de las **dispepsias** y **afecciones del aparato digestivo**.

HOTEL MIRAMAR

Al alcance de todas las fortunas. Estancia en primera, ocho pesetas y seis en segunda.
Temporadas oficiales: 1.º de Mayo á 30 de Junio y 1.º de Septiembre á 31 de Octubre.

La Papelera Española

Sociedad Anónima.—BILBAO.
Almacén de ALICANTE: Sagasta, 53
Papeles blancos y de colores, alisados y satinados, de todas clases.—Papeles de embalajes en rollos y resmas.—Sobres comerciales y de oficio, de todas clases.—Resmillería. Cuadernos. Libros. Copiadores y toda clase de papeles manipulados.—Papelote en fardos y bolsas.
La correspondencia á La Papelera Española ALICANTE

Información
Telegráfica

Madrid 11 (8'45)

Tirando al pluhón

Como de costumbre, fué el rey ayer tarde al tiro de pichón y logró un gran éxito.
Se disputó un Campeonato, y aunque no triunfó, hizo blancos que le valieron estruendosos aplausos.

Llevando un traje

Anoche salió con su séquito nada menos que para Sas Petersburgo, el infante D. Fernando, que lleva al Czar el uniforme de coronel que le regula el rey de España.



D.ª CONCEPCIÓN GARCÍA MOSCARDÓ
Viuda de Adolfo Balat
Falleció el día 11 del corriente
DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Sus hermanos D. José, D. Guillermo y D. Abelardo; hermanos políticos D.ª Rosario Carratalá, D.ª Llanos Martínez, D. Arturo, D. Juao y D.ª Catalina Balat Sendras; tíos, primos, sobrinos y demás familia,
Al recordar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, le ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que para el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves 14 del corriente, á las diez, en la Iglesia de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Alicante 13 de Mayo de 1908.
EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.
No se invita particularmente.

El soberano de España dedica además al de Rusia su retrato con las iniciales hechas de rubies y brillantes.

El gobernador de Madrid

El estado del marqués de Vadillo, dentro de la gravedad, es satisfactorio confiándose en el pronto restablecimiento.
Madrid 13 (10)

A costa de los tontos

Al Estado le ha tocado esta vez el premio gordo extraordinario de dos millones de reales con motivo del centenario del 2 de Mayo, de la Lotería Nacional.
El billete entero lo devolvió una administración de Loterías de Bilbao.

Criminales desoubiertos

El la cárcel de Martos han ingresado los autores del salvaje asesinato de dos guardias civiles, estando de servicio cerca de Córdoba.

Los criminales son tres hombres y dos mujeres, gentes nó-madas en completo estado de incultura y groseras en absoluto, capaces solo de esas atrocidades, con seguridad, teniendo armas en su poder.

Otra víctima de la incultura

Ha fallecido el joven alumno de la Academia de Tauromaquiar, que al ir á licenciarse lidiando la primer res, fué alcanzado, abriéndole el vientre el toro.
Márid 13 (14'20)

En favor de Alfoante

La Junta de colonización se ha reunido esta mañana acordando, entre otros asuntos, el establecer colonias en algunos montes de Alicante.

Consejos

Anúnciase que mañana se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio del Presidente señor Maura, siendo preparatorio para el que ha de celebrarse después en Palacio bajo la presidencia de D. Alfonso.

QUINTERO

Imprenta LA VOZ DE ALICANTE
San Fernando. 34

AGUA DE SOLARES

Especialmente indicada en los **catarros intestinales, neurastenia gástrica é hipercloridia**.
De uso universal como **agua de mesa**. Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja de 1905.
De venta en farmacias y droguerías
Depósito: San Fernando, 25.—D. RAFAEL SAMPER

TOS FERINA

Curación radical de la misma y en poco tiempo sin necesidad de cambiar de aires, administrando á los niños el **JARABE ANTIBERINO DEL DOCTOR AGUILÓ** y aspirando los vapores de las pastillas fumigatorias antiferinas del mismo.
Se vende y dan prospectos en la farmacia del mismo, Mayor, 51, frente á las Casas Consistoriales, Alicante.
Se remite á todas las estaciones de ferrocarril abonando su importe al recibirlo

No más hormigas

CON EL **ANTI-FOURMI-CASAS**

se consigue la destrucción de tan pernicioso insecto y se logra salvar á los árboles y frutos de su devastadora influencia.
EL ANTI-FOURMI-CASAS no perjudica á ninguna planta, antes al contrario, les presta vigor y hace que aumenten y mejoren sus frutos.
EL ANTI-FOURMI-CASAS es el único preservativo conocido hasta hoy que reúne tal condición, siendo además Eficaz, Económico, Duradero, Instantáneo y de fácil aplicación.
EL ANTI-FOURMI-CASAS se vende en las principales droguerías de España al único precio de **ptas. 1'50 el frasco**.—En Alicante en las Droguerías de D. FRANCISCO RICHART, Parroquia, 22; PEDRO HERRERO, Mayor 32, Sres. HERRERO y TORMO, Triunfo 4 y R. ROMERO, Princesa, 5.
Concesionarios exclusivos: **Casas, Cabot**, Manresa (provincia de Barcelona)

UN BUEN CONSEJO

Niñas y niños de la PRIMERA COMUNIÓN; luego de tan edificante acto ¿sabéis lo que procede para completar vuestra eterna dicha? El retrataros en la muy acreditada galería del **Fotógrafo CANTOS**, el más popular y laureado de ALICANTE

Poseedor del honroso título de **FOTÓGRAFO DE SU ILUSTRÍSIMA EL SEÑOR OBISPO DE ORIHUELA**.
Ved detenidamente las muestras; en especial las de las nuevas y elegantísimas **tarjetas alegóricas** con sus respectivos precios que son ¡el colmo de la baratura!
¡No equivocarse! Calle de la Princesa, número 24.—(Único fotógrafo que en Alicante se llama **MANUEL CANTOS**)
Se dan cupones de **La Competidora Española**.—Al profesor ó profesora del Colegio que resultare haberse retratado *hasta fin de Mayo* mayor número de niñas ó niños de su Colegio, se le regalará

Una libreta completa de cupones

NUEVA SOMBRERERIA DE J. ACEVEDO 12, PRINCESA, 12 ALICANTE

Este nuevo y bien montado Establecimiento ofrece al público en general un inmenso surtido en **sombreros y gorras** para caballeros y niños; al mismo tiempo tiene el gusto de participar que está empezando á recibir el selecto surtido para la próxima **TEMPORADA DE VERANO** en sombreros de **paja y tela** como también de **fieltro, grises y blancos**, para caballeros y niños.—**GRANDES NOVEDADES** en Sombreros Jipijapa, Panamá, Italia, Palmas, Junco, Manila, Rotín y Napolitanos.—**Últimas creaciones de la MODA** en **GORRAS** para caballeros, niños y señoritas.
Últimos modelos en **SOMBREROS** ingleses marca **CHRISTIS**.—Gran surtido en **SOMBREROS SEVILLANOS** y **CORDOBESES** última novedad.
PRECIO FIJO Princesa, 12.—Alicante **PRECIO FIJO**

BAÑOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

ITINERA RIO.—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche-correo para dicho balneario.

TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑOS.—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.
 TEMPORADA DE INVIERNO.—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.
 INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.—Padecimientos del estómago, intestinos, hígado, vías urinarias, reumatismo, escorofulismo y afecciones nerviosas.
 Este magnífico Establecimiento se halla situado a la distancia de 16 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura se descubre una espléndido panorama de extensos pinares, cruzados por más de 20 kilómetros de hermosas paseos y avenidas.

Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de Peña Roja y Cabezó de Oro (1.300 metros), en cuya falda está situado el Balneario, como también a las famosas cuevas de La Granota, de Las Damas y de Canabobre.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio camerarísimo.—Cocina francesa y española.
 MAY ESTACION TELEGRÁFICA

FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA

E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz 1.—ALICANTE

EXPEDIENTERIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje, Cepillería, Vinos de Jerez secos, dulces y el afeño estrillado especial para convalecientes.

CARBONES DE TODAS CLASES

Inmejorable calidad, se expenden a los siguientes precios:

Carbón París	Carbón Encina	Carbón Cepas	Carbón Cok
3 kilogramos 0'45 ptas.	3 kilogramos 0'45 ptas.	3 kilogramos 0'40 ptas.	3 kilogramos 0'20 ptas.
6 » 0'90 »	6 » 0'85 »	6 » 0'75 »	6 » 0'35 »
12 » 1'75 »	12 » 1'70 »	12 » 1'50 »	12 » 0'70 »

Se admiten proposiciones para pesos mayores y demás clases de carbones, carbonillas y ciscos.

Unica casa que tiene a la venta el tan económico Carbón PARÍ.
 Los pedidos mayores de 6 kilos se sirven a domicilio sin aumento de precio

CARBONERIA: CALLE DE LOS ANGELES, NÚMERO 9

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, a saber: 4 Enero, 1.º y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a saber: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1.º y 29 de Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre haciendo la mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pañolico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías la navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2 directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tauger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada los meses para Fernando Póo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresa de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses: haciendo la mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tauger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tauger con extensión a los puertos de Argai-rra y Gibraltar.
 Salidas de Tauger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, a viajantes del Comercio y para pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
 Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
 Para informes, dirigirse a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, Explanada de España, núm. 2, entresuelo, derecha.

COLEGIO DE NIÑOS "NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE," Dirigido por el Maestro Normal DON JOSÉ BERGEL

Primera enseñanza en sus tres grados párvulos, elemental y superior. Clases especiales. Clases de adorno, caligrafía dibujo y solfeo.—Hay una sección teórico-práctica de francés.
 Bailón, 4, principal.—Alicante

PANACEA ESTOMACAL
Las Heras,
 à base de Pancreatina, Pepsina purissima y Oxido magnesico.
 Eficaz para la curación de las enfermedades del Estómago y demás afecciones del tubo digestivo.
 5 ptas.
 VICTORIA G. & B. FARMACIA.

JOAQUÍN OLCINA
 REPRESENTANTE
 Máquinas de escribir, Bicycletas y motocicletas, Gramófonos, etc.
 Calle de San Vicente, 63

ES UN ERROR el creer que por mediación de la AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS
HAASENSTEIN Y VOGLER,
 Fernando VII, 2, Barcelona, ha de costar más cara la PROPAGANDA.
ES UNA VERDAD que los precios que ponemos en cuenta son los de la TARIFA de los periódicos y que nuestra clientela disfruta **GRANDES REBAJAS**
 Quien utilice nuestros servicios obtendrá ECONOMIA.
 Nos ocupamos de la inserción de Anuncios en todos los periódicos, revistas, almanaques, guías, etc., del mundo entero.

SE ADMITEN ANUNCIOS Hoja Quincenal
 PARA LA A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE HIERRO
 Este preparado cura radicalmente el raquitismo, anemia, escrófulas, inapetencia, flujo blanco y todas las enfermedades que reconocen por causa la falta de energías. Este medicamento no produce trastornos en el tubo digestivo, como sucede con otros preparados ferruginosos. Además de las excelencias indicadas, reúne la de la economía.
 MODO DE USARLO.—Una cucharada grande al principio de cada comida, mezclado con agua de Seltz (una copa de las de vino).
 El CLORHIDROFOSFATO DE HIERRO, se encuentra en la Farmacia de Manuel Soriano, sucesor de Iborra, calle de Calatrava, núm. 8, frente a la Posada de la Balsaeta.

VELAS DE CERA
 CON LA **MECHA ENCARNADA**
PATENTE DE INVENCION
 Privilegio exclusivo
 Evapora la ceniza (PAVESA).—Evita que la vela pueda correrse.—Evita el derrame (moquedo).—Economiza en el gasto un 25 por 100.—Luz clara é intensa
Fabricantes:
F. QUILES Y HERMANO
MONOVAR

LA ACTIVIDAD
 Sociedad anónima de crédito y seguro
 DOMICILIADA EN PAMPLONA
 Capital social 10.000.000 de pesetas.
 Garantías efectivas según balance de 30 de Junio de 1907 25.083.203'22 id.
Seguros infantiles, Dotales, De Vida; Vida y renta vitalicia a Plazo Fijo; de Rentas vitalicias inmedia-tas y especial para poder redimirse del Servicio Militar
 Contratos vencidos y satisfechos más de 2.600.
 Representante en la provincia: D. FAUSTINO ONAQUE, Sagasta, 51.

Precio, 3 ptas.
VIGOR
 Detiene el CAÍDA PROMUEVE el CRECIMIENTO
UNAL
 PARA EL PELO
 BARBA Y BIGOTE
 Desaparece
FARMACIA CENTRAL
 DE LA **VICTORIA**
 Victoria, 6 y 8 MADRID

BICARBONATO DE SOSA
QUÍMICAMENTE PURO
 en polvo y en pastillas comprimidas de
TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, Madrid
 Se vende en cajitas pequeñas; y en LATAS MAS ECONÓMICAS á 5 pesetas.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES
 Pídase en Farmacias y Droguerías.

ESTABLECIMIENTO EN ALICANTE

Calle Mayor, 12

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
 EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
 Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.
 Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
 Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE ALICANTE
ALCOY
 Calle San Lorenzo, 16.
ORIHUELA
 Calle Mayor, 9.